



# 走闽东特色乡村振兴之路

联办单位：宁德市农业农村局

协办单位：

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局  
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

寿宁

## 文明创建落实处 精准发力解难题

停车难题得到破解，交通秩序得到有效提升；背街小巷内，杂乱的“空中飞线”“牛皮癣”消失不见；一个个美丽的公园，让城市既增“颜值”又增“气质”……行走在寿宁城区，随处可感受到精神文明建设带来的喜人变化。

文明者，美而有序。今年以来，寿宁县在推动精神文明建设的进程中，聚焦群众关注的“难点、堵点、痛点、热点问题”，力争把“文明创建”打造成让群众看到变化、得到实惠、拥有更多幸福感的“民心工程”，让广大人民群众真切感受到文明在身边、秩序在路上、温暖在社区、美丽在城乡、幸福在寿宁。

寿宁是山区小县，老城区基础设施薄弱，环境整治难度大。为啃下“硬骨头”，寿宁县调整充实县精神文明建设领导小组，下设办公室和6个专项工作组，联合城市管理、公安交警、市场监管、住建、农业农村、鳌阳镇等30多个职能部门和乡镇，开展文明创建“专项整治行动”。

——规范城市管理，维护交通秩序，纠正城市乡村存在的“脏、乱、差、堵、臭”等现象。

——成立市场管理、道路交通、“飞线”疏导、违建乱搭、“牛皮癣”清理、环卫清查、宣传劝导等多个专班，促进文明建设各项基础工作落到实处。

——结合开展“农村人居环境整治”、乡村振兴建设，打造最美乡村、最美家庭、最美单位等，激发群众参与文明建设热情。

针对精神文明建设和民生事业发展需求，该县制定《寿宁县精神文明建设暨争创省级文明县城补短板项目清单》，确定民生事业补短板项目20大项32个小项，集中投入5700多万元，新建和增加农贸市场、口袋公园、停车场、文化设施、休闲场所22处，方便群众生活、出行、休



环境优美的寿宁城关新区

闲、娱乐。

一张张补短板清单，成为破解“疑难杂症”的精准药方。

城区面积狭窄，公共停车位严重不足，市民生活、出行、购物、停车等受到影响。怎样转变？

创城办协调城市管理、交警、住建等部门，深入征求市民意见，利用街区边角、宽松地带，划出两轮车停车位3000多个，建设小型停车场、简易停车位10个，缓解停车难问题。同时，设置1.1万米马鞍栏，进一步规范交通安全秩序。

城区原有市场规划滞后，设施老旧，已无法满足日益增长的城区人口生活需求。如何破解？

政府出台优惠政策，多渠道引资、融资，在城区新建2个农贸市场，投资改建原有的农贸市场，满足市民生活购物需求，杜绝无序摆摊设点，有效提升了城市形

象。

为改变垃圾投放箱影响街道交通和美观的现状，寿宁县投入120万元，在城区新建6个垃圾集中投放屋，设置封闭的垃圾分类投放箱30多处，更换陈旧垃圾投放桶120多个，增加了街道保洁频次和环卫巡查力度，及时清理垃圾……

行动是最有说服力的答卷。随着一个个难题被办成一件件实事，文明创建中的诸多“中梗阻”被疏通，不仅提高了城市的文明指数，也让群众的幸福指数不断攀升。

各乡镇（社区）基层党组织充分发挥新时代文明实践所站作用，帮助群众解决烦心事、疑难事，把文明实践所站建成文明“大课堂”、群众温暖的“家”。

——鳌阳镇各社区依托“大党委”组建党员志愿服务队，建立“15分钟近邻服务圈”和“物在网中管、人在网中行、事在网中办”网格化服务管理体系，打造社区

网格红色实践驿站，借助“智慧廊乡”数字化平台，实现新时代文明实践服务零距离、群众诉求零距离。

——鳌溪社区在仙官桥上设立新时代文明实践站，推出“近邻集市”服务，采取社区党支部“搭台”、社区党员和在职党员“摆摊”、社区居民“赶集”方式，开展“家门口的电影院”“近邻义诊”“邻里乐队”“心理健康大篷车”等文明实践活动，着力解决群众“急难愁盼”问题和实际需要。

“新时代文明实践所站收集到的意见、建议，能解决的马上解决。一时解决不了的，由县效能办认真归类，督促相关部门在规定的时间内整改，做到群众反映的问题件件有落实、有回应、有人管。”寿宁县县委宣传部常务副部长、县文明办主任郑毅雄介绍。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 刘瑞久 文/图



乡镇动态

### 福安赛岐：苏阳杨梅上市

本报讯（张文奎 阮丹枫）6月，福安赛岐苏阳杨梅开始上市。

赛岐作为知名的杨梅产区，具有独特的土壤条件、光照环境、种植技术。这里产出的“苏阳杨梅”颇受群众喜爱。30多年前，福安市赛岐镇苏阳村果农从浙江引进东魁杨梅，结合本地气候环境科学种植，成功培育出果大、色佳、汁多、酸甜适口的“苏阳杨梅”，先后获评“中国十大精品杨梅”“全国名特优新产品”等称号。

近期是苏阳杨梅的最佳采摘期，苏阳村高峰期每日杨梅出货量近30吨。30年的发展，苏阳已成为闽东地区最大杨梅基地，全村有800多户村民种植杨梅，并辐射至周边十多个村庄。这些汁多味美的杨梅从村里运往全国各地，3000多亩苏阳杨梅可为村民每年带来4000多万元收入。

### 寿宁鳌阳敖东社区：“粽”享佳节暖人心

本报讯（吴苏梅）6月4日上午，寿宁县鳌阳镇敖东社区“大党委”举办第八届端午文化节，开展包粽子与趣味运动会，并为社区生活困难人员送上爱心粽子。

包粽子比赛现场处处散发着粽叶的清香。16支来自大党委共建单位和小区居民的代表队围在一起大展身手。包粽子比赛后，还举办了大家喜闻乐见的“龙门一跃”“连中三元”“箭无虚发”等趣味运动。整个活动现场气氛温馨、其乐融融。

活动结束后，大党委共建单位志愿者将爱心粽子一一送到社区低保户、困难户、失独户、五保户、困难党员等人员家中，向他们传递节日的温暖和问候。

今年以来，寿宁县鳌阳镇敖东社区大党委依托新时代文明实践所（站），通过举办传统文化活动，丰富群众的业余生活，让居民感受传统文化的魅力。

### 柘荣楮坪：端午送福“粽”传爱心

本报讯（林心棋）日前，柘荣县楮坪乡新时代文明实践所在楮坪村开展“端午送福，粽传爱心”主题活动，大家欢聚一堂，共迎端午佳节。

活动现场，志愿者与辖区群众围坐在一起，一边唠家常，一边包粽子，还不时分享包粽子的技巧和心得。只见大家手拿粽叶，将其卷成漏斗形，并填入糯米、红豆、蜜枣，用绳子捆扎，一个个软糯鲜香的粽子就包好了。大家各展所长，配合默契，现场气氛和谐融洽。随后，志愿者带上做好的粽子前往村内困难群众及高龄老人家中，为他们送上端午节日礼与祝福。

在现场，志愿者还开展了电信诈骗、食品安全、交通安全、征兵、禁毒、河长制及综治等内容宣讲，进一步提升群众安全意识、环保意识，为营造文明社会氛围作出贡献。

下一步，楮坪乡新时代文明实践所（站）将进一步挖掘传统节日文化内涵，持续深入开展“我们的节日”系列活动，用心用情服务群众，提升群众参与感、幸福感和获得感。

### 霞浦盐田：开展端午主题活动

本报讯（叶雯静）6月6日，霞浦县盐田乡组织盐田社工站、乡妇联、团委在屿屿村开展“我们的节日·端午——‘情浓端午，粽在分享’关爱老人”主题活动。

活动现场，志愿者们精心准备了糯米、粽叶、黄豆、绳子等材料。大家纷纷动手，折粽叶、装糯米、填馅料、裹扎绳，与村里的老人们一同包出香甜可口的粽子。活动结束后，志愿者们将煮好的粽子和米油等慰问品送到特困老人家中，并附上节日的祝福，让他们感受到节日的温暖和关爱。

□ 本报记者 茹捷



近日，福鼎市永安开发区开展了2024年“我们的节日·端午”——“粽叶飘香迎端午 传统文化润人心”活动，现场设置了制香囊、包粽子等活动，不仅弘扬了中华优秀传统文化，还增进了干部职工之间的情感交流。林佳音 摄



6月6日，福鼎市山前街道山前社区新时代文明实践站联合多家单位开展“我们的节日·端午节”——“邻里喜乐迎端午 传统文化共传承”端午游园会活动，活动现场设置了“钓粽子”、投壶等趣味游戏区和义诊区、宣传区，活动旨在增强互动性和趣味性，拉近“邻里”距离，强化社区凝聚力和向心力。王婷婷 摄

## 福鼎蕉岩村：果蔬基地带动农户增收

本报讯（温丽芬）初夏时节，福鼎市住阳畲族乡蕉岩村的绿禾盛果蔬基地西红柿种植大棚内，一排排西红柿秧苗整齐排列，吊秧上的西红柿掩映在绿叶之间，个个圆润饱满，长势喜人。

穿梭其间，只见福鼎市农业农村局的农技人员驻足在一株西红柿秧苗前，仔细查看西红柿生长情况，并就西红柿种植管理相关事项，不时与种植户展开交流和探讨。

福鼎市绿禾盛果蔬基地负责人张文长告诉笔者，大棚西红柿果实饱满、沙甜爽口，一直深受广大消费者的喜爱。该基地的西红柿从1月份就开始陆续上市，眼下正值第二茬西红柿成熟季，目前一公斤价格可卖到4元多。

另一边，羊角蜜也迎来了开花坐果期。“再过一个多月，羊角蜜就可以成熟上市了，这段时间最关键的就是要做好田间管理。”在一片青翠欲滴的绿叶中，一朵朵

娇艳的小黄花灿烂盛开。张文长穿梭在田垄间，看着长势向好的羊角蜜，脸上洋溢着甜蜜的笑容。

大棚里不仅种出了“甜蜜果”，也让不少村民实现了“家门口”就业。据了解，除了西红柿、羊角蜜外，福鼎市绿禾盛果蔬基地还种植了西瓜、豇豆等果蔬，种植面积达130多亩，去年产值达100多万元，每年可带动当地20多户农户增收，人均增收3万元以上。

今年70岁的村民郭珠凤平时就在基地里负责田间管理、采收果蔬等工作。“一个月能赚三四千元，不到半年，就可以有两三万元的收入。”郭珠凤笑着说。

近年来，依托当地资源优势，住阳畲族乡因地制宜，注重培育发展乡村产业新业态、新模式，探索实行“农业+”“旅游+”“文化+”等多种产业发展模式，促进产业形态不断丰富，重点围绕本地特色，唱好“山海经”，进一步助推产业增效、农民增收。

## 屏南双溪：“小”诉求“微”心愿 大民生

“村里今年新种植了一批芙蓉李果树，村民们不懂得怎么管理，能不能给我们找人指导一下？”屏南县双溪镇山头村党支部书记叶居曾曾在基层小微权力监督群里发出了一条求助消息，双溪镇农业中心负责人魏聪玲看到后，第一时间联系市、县科技特派员专家。三天后，专家们应邀来到山头村，为村民们指导芙蓉李果树培育技术。

魏聪玲还邀请专家加入山头村基层小微权力监督群，通过“线上”交流与分享，为山头村果农提供长期的专业技术指导。专家的参与让山头村村民对丰收充

满了期盼。“今年李子应该会格外好吃。”山头村党支部书记叶居曾笑着说。

据了解，基层小微权力监督平台运行以来，双溪镇镇村两级充分利用平台“群众诉求”模块和基层小微权力监督群，及时响应群众诉求、广泛收集群众意见、积极破解群众生产生活难题。

一个个“小”诉求、一件件“微”心愿，带来了群众获得感、满意度的提升。在“群众微心愿、小微来助力”活动中，双溪镇还通过线上线下相结合的方式，由点到面全面铺开，线上依托基层

小微权力监督微信群提升参与热度，线下通过到各村（社区）召开集中宣讲会和入户“一对一”宣讲等方式积极动员群众建言献策，对辖区群众的“微心愿”进行初步摸排，及时了解群众的急难愁盼，常态化收集群众的“微心愿”，得到广大群众的积极响应。通过征集、投票，双溪镇共筛选出群众参与度高、社会效果好的“微心愿”项目22个，并将这些“微心愿”项目列入双溪镇项目库，深化项目资金资源整合，积极协调上级主管

部门，优先建设群众呼声高、群众急难愁盼的“微心愿”民生实事项目，真正实现民生项目听民声。

下一步，双溪镇将依托新制定的《深化运用“四下基层”制度推动基层小微权力监督平台运行工作方案》，进一步发挥基层小微权力监督平台规范权力运行、做

强基层监督、密切干群关系、解决群众急难愁盼、优化基层政治生态等方面的积极作用，以一个个“小”诉求、一件件“微”心愿为支点，撬动双溪镇大民生，切实将群众的呼声变成群众的掌声。

□ 本报记者 茹捷